

99-121

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évf. 99. szám.

ÁRA 30 KORONA

1923. május 1. Kedd.

„Összeomlik Magyarország is, ha nem kapja meg a külföldi kölcsönt”

Budapest, április 30. Bethlen miniszterelnök és kísérete tegnap délután utaztak el Budapestről. A miniszterelnök kedden érkezik meg Párisba és programszerűen május 4-én tartja meg az *„Összeomlik Magyarország gazdasági és pénzügyi helyzetéről a jövőteli bizottság előtt.”* A miniszterelnök beszédjével ma már az angol lapok is részletesen foglalkoznak. A *Times*, a *Manchester Guardian*, a *Morning Post* azt írják, hogy a párisi, londoni és római látogatást Magyarország újabb gazdasági helyzete tette szükségessé. Az angol lapok véleménye szerint a magyar miniszterelnök igyekeznék a jövőteli bizottságnál elérni azt, hogy Magyarország újjáépítési kölcsönt szerezhessen. Amennyiben a magyar miniszterelnök mostani útja eredménytelen lenne, akkor nincs mód arra, hogy Magyarországnak ugyanolyan pénzügyi összeomlását, mint amilyen Ausztriában bekövetkezett, elkerültesse.

Magyarországnak joga van hitelezői türelmére

Budapest, április 30. Bethlen István gróf miniszterelnök távolléte alatt a politikai közvélemény előreláthatólag teljesen elcsendesült és teljes várakozással néz a párisi tárgyalások elé. A bizalomra kétségtelenül okot szolgáltat az a rokonszenves hang, amellyel a külföldi sajtó — a franciaországi lapok is — kezeli a magyar híreket. Alább közöljük Reinald szerzőnek, a trianoni szerződés francia szemléletű előadóinak a magyar jövőtéről tett reánk ígert kedvező nyilatkozatát, amelyet a *Correspondence Universelle* közöl:

Ha az ember végigfigyelt a magyar napilapokon, meggyőződik, hogy milyen mérsékelt hangon írnak és kritizálják a Ruhr-vidék eseményeket és következtéseiket — a lehető legtárgyalósságban. Meg kell állapítani, hogy Magyarország mindig igen erős rokonszenvet tudott kelteni azokban, akik érintkeztek vele. Magam is éreztem ezt, mint aki a trianoni szerződés előadója voltam a szenátusban. Magyarország iránti érdeklődésünket nem volna szabad elveszítenünk még az érzelmi szempontok mellőzése esetén sem. Az érzelmeiket nem kell mindig kiküszöbölni a politikából.

Ebben a pillanatban senkinek sem áll érdekében, még Magyarországnak sem, hogy visszatérjünk a békeszerződés területi rendelkezéseire. Egy szerződés elégtétellel vehetünk tudomást a február 27-én Budapesten aláírt Nyugatmagyarországi egyezményről. Ez olyan kiigazítást tartalmaz, amely igazságos és módor ad arra, hogy a két dunai állam a jövőben ismét szíves viszonyban legyen egymással. A győztes hatalmaknak be kell ismereniük, hogy elhatározásaikban tévedtek, de nem láttak mindent előre. Legjobban teszik, ha bevallják és megkísérik helyrehozni ennek a következményeit. A jelen pillanatban tehát lehetetlen dolog a jóvátetelek fizetése. Ha vannak is makacs adósaink, mint Németország, melynek magatartása kihívja maga ellen a megtorló intézkedéseket, de mégis vannak olyanok is, akiknek joguk van a hitelezői türelmére. Magyarország is ezek közé tartozik.

Csak munkaszünet május elsején. Megírtuk, hogy az országos önkormányzat betöltötte azt a két nyilvános gyűlést, melyet a szociáldemokrata

párt vezetősége május 1-én akart meg tartani a főváros területén. A végzés nemcsak a két nagyszabású nyilvános szociáldemokrata gyűlést tiltja be, nem minden más hasonló összejövetelt, gyűlést, felvonulást, vagy ünnepséget. A végzés szerint ez a tilalom általános jellegű és hatálya április 29-től, május 2-ig terjed. Ezek szerint a magyar szociáldemokrata munkásság május 1-ét csak munkaszünettel ünneplheti meg.

Nem egyezett meg a cseh-magyar bizottság

Hidasnémeti április 30. Az április 19-ikei magyar-cseh határincidens, megvizsgálására kiküldött kertes bizottság vasárnap délelőtt a himi tétőn a 318-as magaslapon találkozott. Cseh részről a bizottság tagjai közül megjelent egy határőrnök, több csendőr és rendőr, a kassai 11-ik hadosztály parancsnokhoz beosztott tisztek és pénzügyőrök mint tanúk. A magyar részről a bizottságon kívül jelen voltak egy tolmács tiszttel, a vámőrpáncsnok, a vámőrök. Hogy mint tanúk szerepeljenek a két bizottság mindenekelőtt azt óhajtotta megállapítani, hogy az összeütközés magyar, vagy cseh fenhatóság alatt álló területen folyt-e le. A kérdés eldönthető nem volt, mivel a határvonal értelmezése körül lényeges eltérések merültek fel. A magyar felfogás szerint, amelyet az eddigi gyakorlat igazolt, a határerdővágást eddig egész szélességében a járőrök közösen használták, annál is inkább, mivel a vágás középső részén kívül északra s délre is vannak kocsinyo-

mok. A cseh felfogás szerint közös használatra csupán a középső kitaposított sáv szolgált. A két bizottság elentézetes véleményét jegyzőkönyvbe foglalták.

Hasonlóképp eldöntetlen maradt a kérdés, hogy melyik járőr használta előbb fegyverét. Szedlacsek cseh őrmester halála körülményeire megállapították, hogy Szedlacsek a fegyveres véres összeütközés következtében a helyszínen halt meg. A Iseh lapokban közölt azok a hírek, hogy Szedlacsek a magyar vámőrök elhurcolták, bántalmazták és azután meggyilkolták a bizottság közös megállapítása szerint teljesen valótlanul bizonyított. A bizottságok ma délelőtt újra találkoztak a himi tétőn, hogy megvizsgálják a március 15-iki és 24-iki, továbbá az április 3-iki, 12-iki és 19-iki eseteket.

Érdeklődünk a magyar-cseh bizottság tárgyalásairól illetékes helyen, ahol a következőket mondták:

Hogy meddig tart a bizottság munkája. — Kérdésünkre azt a választ kaptuk, hogy a helyszínen való tárgyalások előreláthatólag még egy-két napot vesznek igénybe. Hogy ezután milyen irányt vesz a tárgyalás, azt nem lehet megállapítani, mert minden a helyszíni tárgyalásoktól függ. Szombaton az a hír terjedt el, hogy a csehnek a szigoru határzárát Pozsonyban és Komáromban felfüggesztették, azonban megállapították, hogy ez a hír tévedésen alapul és a cseh felhivatalos azt a hirt hozza, hogy az intézkedések enyhítéséről, vagy módosításáról szó sincs és a cseh kormány rendszabályait változatlanul fenntartja.

Folynak a kiutasítások de a kiutasítottak visszatérhetnek a határzár megszüntetése után. Prága, április 30. A pozsonyi mi-

nisztérium mint ismeretes, az összes kiutasításokat jóváhagyta és minden felebbezést elutasított. Kassán a felebbezés elutasítását közlő végzést a feleknek azonnal kézbesítették s ezzel egyidőben a kiutasított lakosoknál megjelent az adóhivatal közege és adóhátralék biztosítása címén butorokat, zongorákat foglalt le, sőt üzleteket is pecsételték le. A kiutasítottak legnagyobb része még szombaton elhagyta Kassát. Vörös domokosrendi periel nagy tömeg kísérte ki az állomásra. A domokosrendiek templomában mondott beszámolóján nagyon sok hívő jelent meg.

A vonatjáratok Hidasnémeti és Csán között szünetelnek. Magyar utasoknak Csánytól Hidasnémetiig, a cseheknek Hidasnémetitől Csányig vyalog vagy kocsin megengedték a közlekedést.

Illetékes helyről arról értesülünk, hogy a határzár megszüntetése után az összes szlovénok és ruszinok kiutasítottak visszatérhetnek lakóhelyükre. Visszatérésük után a kiutasítottak ismét kifizethetik régi mlkódésüket. Így semmi akadályva sincsen annak, hogy Szappanos párttitkár a pozsonyi magyar keresztényszocialista pártban ne foglalja el ismét régi hivatalát. A cseh hatóságok az elé se fognak akadályokat gördíteni, hogy Szepessy Miksa dr ismét átvegye a „Kassai Napló” főszerkesztését. Azok a kiutasítottak, akik még kiutasításuk előtt folyamodtak a csehszlovák állampolgárságra, de kérvényeik a kiutasításig nem nyertek elintéztetést, a kiutasítás ellenére is meg fogják kapni a csehszlovák állampolgárságot a formalitások elintéztetése után, abban az esetben, ha a törvények követelte feltételeknek megfelelnek.

Rácz Kálmán beismerte a vizsgálóbíró előtt, hogy egyedül ő lőtte le a detektiveket

Bagdi ártatlan a detektiv-gyilkosságban — Dr Aczél Jenő, a banditák védőjének nyilatkozata; „Az orvos a halálraitéltnek is köteles segílyt nyújtani”

A múlt század ötvenes éveit meg elevenedett rablóalakjának, Rácz Kálmánnak bűnügye érdekes fordulatot vett ma. Rácz ugyanis — amint megírtuk — határozottan fenntartotta eddig a rendőrség előtt tett vallomását, hogy az újföldi tanya padlásán vívott emlékezetes harcban Bagdi is fizlett a detektivekre, tehát így Bagdi is részese Tóth detektiv meggyilkolásában és Földi Imre élevesélyes megsebesítésében. A Debreczeni Független Újság szombati számában hirt adott Rácz Kálmán vallomásáról, de kimutatta egyúttal azt is, hogy ez a vallomás, hihetetlen és felsorolt azokat a ténybeli és logikai adatokat, amelyek megdöntik Rácz vallomását. A következőknek nekünk adták igazat. Rácz ma Preimeszberger Jenő táblabíró, vizsgálóbíró kérészkérdése alatt megírt és bevallotta, hogy egyedül ő lőtte a detektivekre s Bagdi csakugyan ártatlan a gyilkosságban. A bűnügy szenzációs fordulatát alább adunk részletes tudósítást:

Szombaton délelőtt 11 óra óta a rendőrgyilkos banditák a debreczeni ügyészség börtönében vannak. Tegnap, vasárnap lévén, senki sem foglalkozott ügyükkel, ma délelőtt 11 órakor azután Rácz Kálmánt Preimeszberger Jenő táblabíró elé vezették, aki, mint a debreczeni törvényszék vizsgálóbírója, az előzetes vizsgálatot lefolytatja a banditák ellen. Rácz Kálmánnak a vizsgálóbíró előtt lefolyt kihallgatása a legfontosabb és eddig vitás kérdést tisztázta és pedig azt, hogy ki lőtte agyon P. Tóth Já-

nos polgári rendőrt és ki lőtte le Földi Imre detektivet. Rácz mai kihallgatása erre a kérdésre teljes feleletet adott, mert Rácz beismerte, hogy a bandita egyedül lőtte le a detektiveket, társa csak megírdi és a háttérben megmozdó tanuja volt az eseményeknek.

Földi vallomása

Preimeszberger Jenő vizsgálóbíró tegnap megírdelt Földi Imre detektiv klinikai betegágyánál, hogy megírdte a kihallgatását. Földi detektiv elmondta, hogy abból a bizonyos ezüst-ügyből kifolyólag mentek ki a múlt hét szerdáján a Rácz-tanyára házkutatást tartani. Nem is gondoltak arra, hogy Rácz Kálmán odahaza buikál, ezért mitsem gyanítva mentek fel a padra kutatni. Ő ment elől, Tóth pár lépéssel lejjebb mögötte jött. Amint kilépett a feljáróból és 3 lépést tett, egy kiszögellés mögöl Rácz revolver-

réből rálőtt. Az első lövés a jobbkezén találta és bár revolverét még elő tudta rántani amny ereje nem volt, hogy azt el is süssse. Ezután a bandita még egy lövést tett rá, amely agyékán találta. Ekkor érkezett a padra Tóth polgári rendőr. Mikor Rácz meglátta, hogy segítség érkezett, azonnal Tóthra irányította pisztolyát és egyetlen lövéssel hasbalölte, úgy hogy a szerencsétlen ember lefordult a padról.

Földi ezalatt sebeiből vérezve, egy kéményhez vánszorgott, hogy a banditától védje magát, aki mikor látta, hogy Földi még a lábán áll, kitört fedezékéből és egészen közelről a revolvert öt centiméterrel mellének szegezve, kétszer egymásután elcsatantotta a ravaszt. A detektiv életét csupán annak köszönhetette, hogy a revolver mind a kétszer csútorított mondott. Ha nem így történik, a detektiv a halál fia.

„Egyedül lőttem agyon Tóthot és egyedül lőttem le Földit”

„Egyedül lőttem agyon Tóthot és egyedül lőttem le Földit”

Ma délelőtt 11 órakor Rácz Kálmánt két fegyveres börtönőr a fogláról Preimeszberger Jenő vizsgálóbíró elé vezette. A gyilkos bandita arcáról már elismultak a két foltok, melyek a nekidühödött katonák fegyvertusától keletkeztek, arcán borostás szakáll nőtt, kezén vasbillincs, ezenfelül kezét a balláához vaslánc rögzíti. A törvényszéki folyosón kísértetiesen cseng végig a rablánc, a

megátalkodott gyilkos leláncolt ballábát csak nehezen húzza maga után. A vakmerő harania láncra verése természetes, mert előléte azt bizonyítja, hogy még a hóhér nyakára tekert kötele alól is meg tudta szökni. Délelőtt 11 órától fél 2 óráig tartott Rácz Kálmán kihallgatása a vizsgálóbíró előtt.

A bandita eleinte a rendőrség előtt tett valószínűtlen adatokat ismételte meg, kertelt jobbra-balra, azonban a mikor a vizsgálóbíró elébe tárta Földi

Imre detektív vallomását és kereszt-kérdéseket tett fel a banditáknak...

Amikor Pöldi detektív feljött a padlásra — valja a bandita — nagyon megijedtem, hogy megint elfog-

Amikor Pöldi állva maradt, kiugrottam buvóhelyemből és Földi mellé ugorva, pár centiméterrel kétszer egymásután rálöttem, azzal a szándékkal, hogy megölöm.

Belsmerem, hogy egyedül löttem agyon Tóthot és hogy egyedül löttem le Földi Imre detektívet.

A gyilkost fél 2 óraker lekisérték cellájába.

A premeditáció

Rácz Kálmán vallomása a mai délelőttön tehát szenzációval szolgált. Belsmerem, hogy egyedül löttem le a detektívet és belsmerem, hogy Bagdi-nak semmi köze nincs a rendőrgyilkossághoz.

A vizsgálóbíró mai kijelentése szerint a mai kihallgatás után, kétségek nélkül megállapítható a premeditáció, az előre megfontoltág. Mind több és több ténybeli bizonyíték van arra nézve, hogy Rácz Kálmán előre megfontolt szándékkal ölte meg P. Tóth János polgári rendőrt és akarta megölni Földi Imre detektívet és a katonákat.

A vizsgálóbíró nyilatkozata szerint az előzetes vizsgálat előreláthatólag két hetet vesz igénybe. A mai vallomás a premeditáció kérdésében a vád szempontjából nagy haladás. A bandita ugyanis bevallotta, hogy Földi detektívo régi idő óta haragszik.

Kiszabadulok én még a fogházból és majd akkor végzek magával. A bandita tehát haragudott Pöldi detektívre és kétségtelenül elpusztítására törekedett.

Dr. Aczél Jenő nyilatkozata

Rácz Kálmán ma délelőtt a vizsgálóbíró előtt azon óhajának adott kifejezést, hogy dr. Aczél Jenő védje a törvényszéki főtárgyaláson.

Elvállalom Rácz Kálmán védelmét, jóllehet emberi érzésem módfelett ellentétes azokkal. Az ügyvédember olyan, mint az orvos, aki a halálra ítélt utolsó óráiban is köteles segítyt nyújtani.

Menyasszonyi ajándékok legelőször vásárolhat a Kristály üvegáruházban.

A debreczeni rendőrség nem engedélyezte a szociálisták május elseji gyűlését

A magyarországi szociáldemokrata-párt május elsejét megakarta ünnepegni, azonban a belügyminiszter egy rendeletével megtiltotta, hogy tereken vagy felvonulással kapcsolatos gyűléseket tartsanak.

lésemek engedélyezését kérte. A gyűlés a Munkás-Otthon dísztermében lett volna megtartva és programján szerepelt dr. Györki Imre nemzetgyűlési képviselő úr impesti beszéde.

Hollo János párttitkár ma Sághy Lajos rendőrfőtanácsos aláírásával végzést kapott, amely szerint a gyűlést nem engedélyezi.

A debreczeni szociáldemokrata párt tudomásul vette a gyűlés betiltását, az erről szóló határozatot meg nem feleltette, hanem gyűlés nélkül munkaszünettel ünnepelt meg a munkásság ünnepét, május elsejét.

Budapestről, Zsidóországból . . .

Páratlan és a mai viszonyokra jellemző dolog történt tegnap éjszaka Debreczenben. Az éjszakai Debreczen, különbözően a többi-hasonló nagy vidéki városoktól, csendesen éli a maga életét.

Pár perc múlva megérkezett a három rendőr, akik közül az egyik így szól a szalonban ülő vidéki földbirtokosokhoz:

Jelentkezzék, aki a Boldogfalvancán lövöldözött!

A felszólítás után pár pillanatnyi csend, majd a három újonnan érkezett közül felemelkedik az egyik és így szól nagy nyugalommal:

Nálam van revolver!

Igazolja magát — szól erre a rendőrellenőr — és mutassa meg fegyverviselési engedélyét.

A földbirtokos igazolja magát, társai is, fegyvertartási engedélye azonban nem volt.

Nézzé kérem — szól a dzsentri a rendőrokhöz — Budapestről, Zsidóországból jövök és így revolvért kellett magammal vinnem.

A rendőrök azonban nem lágyultak el a nagy veszedelmek hallatára, amik Budapest, Zsidóországból érhetik az embert és követelték, hogy a revolvért adja át nekik.

Gazdálkodók ostornyelet, ostorsziját jót csak FRANKNÁL, Csapó-utca II. vásárolhatnak.

Dr. REX-féle EUCALYPTUS fogszappan dobozban fogkrém tubusban. Jó habzó, kellemes ízű higiénikus készítmény.

ÚJ GÉPJAVÍTÓ MŰHELYI Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértessy Testvérek cégtől megváltam és MIKLÓS-UTCA 53. SZÁM ALATT.

A Mezőgazdasági Kamara beszámolója

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hívására a Tiszántúli nyolc megyéjének mezőgazdasági bizottságai és gazdasági egyesületei bizottságok és gazdasági bizottságok alkották a Kamara által április 29-én összehívott értekezletre.

A gazdák elnök érdeklődésével megtartott értekezleten, melyet dr. Almásy Imre leendő elnök, nagyvesszei beszéddel nyitott meg, három fő pontot tárgyalta.

Eredményeket ért el a Kamara mezőgazdasági hitel terén, a gazdasági bizottságok, a jogosult munkások érdekei érvényesítéséi segítő munkaszközökkel rendelkező vállalatok megállapítása most a Kamara kezében van.

Orómmal állapították meg az értekezlet felszólalói, hogy a Kamara úgy a gazdasági bizottságok minden tevékenységét támogatja.

A gyermekvédelem intézményeink sem gyermekügyi kiállítások intézményeink azok, a kiállítások a gyermekek életét foglalkoztatják.

A gyermekvédelem intézményeink sem gyermekügyi kiállítások intézményeink azok, a kiállítások a gyermekek életét foglalkoztatják.

A kamara, — bárha a törvény egyesleteket nem osztja be, mint a gazdasági bizottságokat a Kamara felügyelete alá.

A gyermekvédelem intézményeink sem gyermekügyi kiállítások intézményeink azok, a kiállítások a gyermekek életét foglalkoztatják.

Kiíró úri fehérnemű Frank Imre

A Gyermekvédelem

A világégés, a világháború problémái közül messze a legfontosabb a gyermekvédelem. A háború alatt mindenütt romokban az elhagyott, a háború alatt elhagyott, a háború alatt elhagyott, a háború alatt elhagyott.

"A Gyermekert"

Írta: Szalai Oszkár.

A világháború nagy problémái közül messze kiemelkedik a gyermekkérdés. A háborút viselt országokban mindenütt megkezdtek a romoknak az eltakarítását és hozzálátták az új világ felépítéséhez. A háborút viselt államok, kivétel nélkül, akár győztesek, akár legyőzöttek, beállították, hogy a háború okozta súlyos veszteségeket csak egy új, életerős, egészséges nemzedék megteremtésével lehet pótolni. A magyar nemzet élni akar. Vissza akarja szerezni régi, ezeréves hazájának minden talpalatnyi földjét s így nekünk kettőzött erővel kell hozzájárulnunk a nemzet megújulásához. Új, egészséges nemzedékre van szükségünk. Ennek a nagy eszmének szolgálatában áll az országos gyermekügyi kiállítás, amely június havában nyílik meg a fővárosban. Ez a kiállítás a magyar gyermek testi és szellemi életének megerősödését és fejlesztését akarja előmozdítani. Jóakarati érdeklődést és megértést kíván ebreszténi a nagyközönségben, nemzetiünk el nem rabolt, legdrágább kincsé, jövő boldogsága: a gyermek iránt. Hazánk legkiválóbb orvosainak, pedagógusainak és államférfiainak, immár egy esztendője serényen munkálkodnak azon, hogy a gyermekügyi kiállítás a tudomány, a kultúra, a technika minden eszközével szolgálja a magyar gyermek testi és szellemi életének fejlesztését. Rá akarja terelni a kiállítás a magyar társadalom figyelmét és érdeklődését mindazokra az eszközökre és módokra, amelyek segítségével előmozdíthatjuk a jövő nemzedék testi-lelki tökéletesedését, megerősödését. A magyar pedagógia haladását és fejlődését élénken demonstrálja a kiállítás, mert ismertetni kívánja a modern, célszerű gyermeknevelést, oktatást az iskolában, családi körben, a társadalmi életben alkalmazni szokott gyakorlati módokat, eszközöket, berendezéseket és az ezekkel elérhető eredményeket. A kiállításon ott lesznek összes hazai gyermekügyi intézményeink. Az országos gyermekügyi kiállítás fejtárája azt a szörnyű csapást is, amely hazánk elszakított részlein létesített nevelő intézményeink elvesztése folytán érte nemzetünket.

A kiállítás nagy szakszerűséggel körültekintéssel rátereli az anyák figyelmét a helyes és célszerű csecsemő- illetve gyermekápolásra. Ott látjuk majd a kiállításon az egészséges, illetve higiénikus iskolai berendezést. Az okszerű és jó tanítóeszközök Szentléleto módon ábrákkal és képekkel kívánja ismertetni a közönséggel a felismerhető gyermekbetegségeket. Különös súlyt helyez a gyermekügyi kiállítás korunk legnagyobb veszedelmére, a tüdővészre, ezért behatóan kíván foglalkozni a tuberkulotikus anyák és csecsemők ápolásával és gyógyításával. A gyermekügyi kiállítás egészségügyi csoportjáról már most megállapíthatjuk azt, hogy az anyák a gyermekegészségügy minden legkésebb problémáit s célja, feladata, hogy szemléltető képeivel és tanulságos statisztikai adatok gyűjtésével felvilágosítsa, tanítsa a magyar társadalmat a gyermek egészségének megőrzésére és megóvására.

A gyermekvédelemmel foglalkozó intézményeink sem maradnak el a gyermekügyi kiállításról. Ezek az intézményeink azok, amelyek a bajba jutott gyermekek életével és sorsával foglalkoznak. A gyermekvédelmi csoport az árva, az elzüllött, a binős gyermekek javításának eszközeit és módjait s az elért eredményeket kívánja ismertetni.

Teljesen érhető, hogy a gyermekügyi kiállítás iránt országsszerte nagy érdeklődést tapasztalunk. Hiszen ezen a kiállításon a magyar nemzet jövőéről lesz szó. Ezért nemcsak a fővárosi, hanem a vidéki értelmiség színe-java ott lesz azon az országos jelentőségű eseményen, amikor a magyar nemzet szíve egységesen megdöbben: a gyermekért. A magyar nemzet érdeke meg is kívánja, hogy a kiállítást minden gyermekszertő szülő, orvos és pedagógus megtekintse. A gyermekügyi kiállítás tanulsága áldásos lesz az egész nemzetre s a magyar társadalom minden egyes részére. Ezért várjuk és kérjük, hogy a vidéki közönség is tömegesen zárándokoljon a gyermekügyi kiállítás megtekintésére.

HIREK

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG
politikai napilap.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
RÖMER RICHÁRD.

Kiadó:
HEGEDÜS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai r-t

Előfizetési ár: Egy óra 400 kor.
Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.

Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34.
Telefon 10-20.
Éjjel Piac utca 49.
Telefon 18.

Kiadóhivatal: Piac utca 49.
Telefon 18.

A közönséghez!

Alig néhány napja, hogy a debreczeni napilapok a lapárak felemelését voltak kénytelenek bejelenteni a közönségnek. Az emelés alkalmával azonban azt is kénytelenek voltak a lapok bejelenteni az olvasóközönségnek, hogy az új árak csak átmeneti jellegűek, mert a drágulás egy pillanatra nem esőkön áradata rövid időn belül újabb emelésre fogja kényszeríteni a napilapokat. Az új emelés ideje feltartóztatlanul elérkezett. Hiába próbálták meg a debreczeni napilapok minden lehetőt, hogy az új emelést elodázzák, a papír árának a legutóbbi napokban történt hihetetlen mérvű emelkedése, a technikai anyagok, a munkabérek megakadályozhatatlan felfokozódása ismét arra kényszerítette a debreczeni lapok kiadóit, hogy a napilapok árát mérsékelten felemeljék.

A debreczeni napilapok ezért tisztelettel bejelentik, hogy május 9-től kezdve a debreczeni napilapok egyes példányainak ára

hétköznaponként	40
vasárnap és ünnepnaponként	50

korona lesz.

Előfizetés egy óra
május 1-től 15-ig havonként 600
május 15-től kezdve havonként 800
korona lesz.

Debreczen, 1923 április 30.
Debreceni Ujság,
Debreczeni Független Ujság
Egyetértés,
Hajdúföld,
Tiszántúli Hírlap
kiadóhivatalai.

— Száraz idő változó felhőzettel. Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban sok helyütt volt kisebb eső. Reggelre a hőmérő az Alföldön 3-4 fokra sülyedt. Időprognózis: Változó felhőzettel, túlnyomóan száraz és enyhe idő várható.

Mint a bomba,
ugy hat a drágaságban a hír, hogy az

Arany Bika

divatházban

nagyon olcsó áron
vásárolhat. Női- és
férfi divatickek, kosztüm- és ruhaszövetek,
zephirek, selymek,
vásznak, grenadinok
dus választékban.

Telefon szám: 765.

SZÉCHENYI-UTCA 18.

szám alá helyezte át kelmelesto-, vegytisztító- és gőzmosógjárának felvételét

HRABÉCZY ZOLTÁN.

— Hitelesítő közgyűlés. A városi tanács ma délelőtt dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt hitelesítő közgyűlést tartott. A hitelesítő közgyűlés a pénteki törvényhatósági közgyűlés tárgysorozatán szerepelt ügyletekről szóló közgyűlési határozatokkal foglalkozott.

— Kinevezés. Dr. Hadházy Zsigmond főispán Kémery Gyulát, a városi téglagyár főkönyvelőjét a vállalat tb. igazgatójává nevezte ki.

— Felemelték a hatósági liszt árát. A meg nem szűnő drágasági folyamat ismét egy hatalmas lépést tett előre. A népjóléti miniszter felemelte az ellátatlanok lisztjének árát. Az emelésben épen a legszegényebb osztály részeseült. Az új liszt árak a következők: finom tézstaliszt és buzdara 200 korona, főzölszt 150 korona, kenyér liszt 75 korona, hatósági kenyér 1 kg 82 korona.

— Öngyilkosság. Balogh János 57 éves Vengég-utca 63. szám alatti lakásán vasárnap este beretivával elvágta a nyakát. A mentők az életunt öreg embert kiszállították a sebészeti klinikára, ahol sebébe belehalt.

— Kitzítették a Tisza-per tárgyalását. Budapestről jelentik: Kitzítették a Tisza bünper táblai tárgyalását. A Tisza bünper ítéletével, mint ismeretes Gertner Marczelt 15 évi fegyházra ítélte. Gertner védője Beck Oszkár dr. nemrégiben kérvényt adott be a kir. ítéletáblához, amelyben Gertner súlyos betegségére való hivatkozással kérte a táblai főtárgyalás minél előbbi kitzítését. Degré Miklós dr. kuriai bíró tanácsa július 18-ra tűzte ki a főtárgyalást. Mivel öt hetet vesz igénybe és mivel még a nyári szünet előtt letárgyalják az ügyet, ezért délelőtt és délután is tartanak tárgyalást.

— A cipész-szakosztály kedden este 7 órakor ülést tart, tárgya: a munkabér rendezés. Elnökség.

— Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva havi illetményeinek kiizetése május hóban a következő sorrendben történik: 3-án délelőtt 9-12 óra között A-F betűvel kezdődő nevek, 4-én délelőtt 9-12 óra között G-K betűvel kezdődő nevek, 5-én délelőtt 9-12 óra között L-N betűvel kezdődő nevek, 7-én délelőtt 9-12 óra között O-S betűvel kezdődő nevek, 8-án délelőtt 9-12 óra között Sz-Z betűvel kezdődő nevek és 9-én az összes elmaradottak. A külső-ségen lakók a kiizetési napok bármelyikén jelentkezhettek. Fizetési ívét mindenki hozza magával. Népjóléti hivatal, Miklós-u. 23.

— A 3-as honvédek bajtársi összejövetele. A volt m. kir. 3-as honvédek és népfelkelők bajtársi egyesülete havi rendes bajtársi összejövetelet május 2-án, szerdán este fél 9 órakor tartja a Gambriusban. A bajtársi egyesület választmányja május 7-én, hétfőn délután 5 órakor tartja ülést a város-háza kistanácsstermében. A tárgysorozat a közelében rendezendő 3-as ezrednap előkészítése is szerepel, épen ezért a tagok teljes számban való megjelenése okvetlenül kívánatos, nem fájultak el ennyire az állapotok.

Megállapított igazság
ma már, hogy az

Apolló Divatáruház

Piac-utca 67. szám

(Miklós-utca sarok)
feltűnő olcsó áraival érte el népszerűségét. A tavaszi idényre dus raklári töl a legváltékosabb izlést kiizelő férfi- és női ruhakelmékből, s e l y m e k, vásznak és zephirekből.

Tekints meg az üzlet kirakatait.
Telefon sz. 764.

— 125 esztendőss asszony. Szegedről jelentik: Most folynak a szegedi tanyán az adóösszeizások. Az egyik tanyán a hatósági közgek egy ritka idős asszonyra bukkantak. Tippai Antalné leánynevén Szabó Katalin személyében, aki az Atokháztanya 625 helyszám alatt lakik s ezidőszertint nem kevesebb mint 125 éves. Az adó-tisztviselő elmondja, hogy Tippai Antalné fürgén sietett a városi urak elébe s míg azok megérkeztek, a tanya-udvarára, még el is tréfálkozott velük. Amikor megmondták neki, hogy az adóüggekben keresik fel. A sok tavaszt látott asszony jó egészségnek örvend. 95 éves korálg szemüveget kellett viselnie, azóta azonban fokozatosan megizult a szeme. Az öreg asszony gyógyítással foglalkozik, még pedig ráolvasással s különböző gyógyfüvekkel s mindenesetre tudnia kell valamit, ha saját magát ilyen nagyszerűen tudja kezelni, hogy közel 125 esztendőt egészségben sikerült elérnie.

KALAP, NYAKKENDŐ
legolesobb, legnagyobb választékban
Werner Sándor-nál
Piac-utca 72. szám.

— Homosexualisok kongresszusa Lipcsében. A lipcsei lapok egy igen különös kongresszusról számolnak be, amely a múlt héten izlésezett Lipcsében. Németország homosexualis férfiai jöttek össze és megalakították az egész birodalomra kiterjedő szövetségüket „Bund der Manschenrechte” címen. Az új szövetség természetesen a homosexualitás elleni törvények megszüntetését követeli. A lipcsei lapok híradása nyomán lehetetlen nem elgondolkozni ezen, milyen mélyre sülyedhetek az erkölcsök a háború óta Németországban, ha a homosexualisok nyíltan tömörülnek mernek és nem akad államügyész, amely ezt a kongresszust „partfogásába” vette volna. Nálunk Magyarországon — hála Istennek —

— Kosztolányi Dezső Paesirta című új regényének közlését kezdi meg a Nyugat május 1-ei száma, amelynek gazdag tartalmából kiemeljük még Nagy Endre és Dutka Akos megemlékezéseit Adyról, Kárpáti Aurél Dosztojevskyk tamlimányát, Pataki József cikkét a lerombolt Nemzeti Színházról, Füst Milán, Komjáthy Aladár, Nagy Zoltán és Tersánky J. Jenő verseit, Laczkó Géza cikkét (A nő tisztelete szerelmi alapon), T. Halmi Margit Káthe Dersch-ről ír, egyébb színházi aktualitásokról Laczkó Géza, Kunecz Aladár, Bolyai Pál és Alkalay Ödön írtak. Betetőzi a szám érdekeségét Gyulai Pál kiadatlan leveleinek újabb sorozata. Végül a Király György emlékműpélyéről számol be a folyóirat, melynek ára 500. korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, Vilmos császár-ut 51.

— Szélhámosság Milán szeb király állítólagos butoraival. Néhány bécsi kereskedő nagy hírdetéseket tett közzé a bécsi lapokban, hogy néhai Milán szeb király bécsi lakásának butorai árverésre kerülnek. Az idegen mügyűitök valósággal megostromolták az árverezőket, hogy megszerezzék maguknak a tragikus sorsu uralkodó néhány butordarabját. Mára azonban — miként bécsi szerkesztőségünk jelenti — kiderült az, hogy a butorok sohasem képeztek Milán király tulajdonát. A mügyűitök, akik megvásárolták az összes, árverésre került holmikát, néhány könnyüleki ismereti szélhámosságának áldozatai lettek.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindegyele nagyságban és kivitelben kaphatók a HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. könyvkertskedésében.

Megbízható minőségű

gyapjuszövetet

Feldheim Dezsőnél

vásároljon.

Piac-utca 67. szám,
Telefon szám 1105

— **Kockázatos árverés nélkül leggyorsabban eladja bármiféle ingót a „Remény” bizományi üzlet, Piac 85. Felvétel egész nap. Díjtalan kiállítás. Telefon: 466.**

— **Molykár ellen beraktározás.** A Magyarországi budapesti szücsipar szakosztály, valamint a debreczeni is 1923 március 24-én tartott szakosztályi ülésén hozott határozatával az 1923-ra leraktározott szücs- és szörmeárúk nyári ápolása a következő árgység mellett lett megállapítva mely minden egyes szücsmesterre kötelező: Férfi városi bunda, utazó bunda, női bunda ápolása darabonként 2000 korona, rövid kabát, férfi vagy női, szörmével 1500 korona, szörme nélkül 1000 korona, női szörme garnitúra, gallér és műfi 1500, sapka, kabát, műfi, lábkosár 500 korona darabonként, kocsilábatkáró szörmével 3000 korona. Az ápolási díjak a beraktározásnál előrefizetendők. A debreczeni szücsipari szakosztály nevében: Végh Gyula elnök, Nagy József jegyző, Klonda László, Kövály és Altman, Adler Jenő.

— **Napsugár vagyonmentő árverés május közepén.** Tárgyak árverésre 10-éig adhatók be. Piac-utca 10 alatt délelőttökint. Telefon 10—10.

Deutsch Ignácné szül. Pollák Dóra, valamint gyermekei Kitty, Kurt, Éva, továbbá a testvérek, sógorok, rokonok és barátai nevében tudatjuk, hogy drága jó férjem, édes apukánk, testvérünk, jó emberünk

Deutsch Ignác

április 29-én csendesen elhunyt. Utolsó útjára május 1-én délután 10 órakor kísérjük. **Emléke örökké bennünk él!** Minden külön értesítés helyett.

— **Vízvezetési és bádógosmunkát** Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

— **Tűzborgyártás, üvegciszolás, régi tükrök újrafestése, üvegtárgyak díszítése** Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 15—14. Telefon 356.

— **Ezuton értesitem m. t. vevőimet,** hogy girardi- és gyermek szalmakalapok, valamint sapkák nagyválasztékban érkeztek Frank Imre Piac-u. 43.

— **Kerékpárok, varrógépek, kerékpáralkatrészek, gumik** érkeztek Molnár Festvéreknél, Egyháziér. Telefon 7—27.

— **Sodrony ágybetét legjobb minőséget készít** Neumann, Péterfia 19.

SZÍNHÁZ

MUSOR:

KEDD: Cserebere. (Timár Ilka, Hala ssyék, Kardoss, Unger és Szigeti felléptével.)

SZERDA: Cserebere.

Csütörtök: Cserebere.

PÉNTEK: Cserebere.

SZOMBAT délután Pillangó főhadnagy (Timár Ilka fellépté), este: **Cserebere VASÁRNAP** délután: **Sárga csikó** (Kovács Terus fellépté); este: **Cserebere**.

Ferrari Albertina olasz hegedűművész hangversenyezett vasárnap este a Zenedében. A terem nem telt meg hallgatósággal, de annál inkább megtelt lelkesedéssel, ünneplő tapsviharakkal, mert hiszen egy vidéki város intelligens közönségének fokozott örömet okoz, ha igaz, vérbéli művészt, vagy éppen művésznőt avathat. Ferrari Albertina vasárnapig ismeretlen volt Debreczen zenekedvelői előtt, csak híre hallották, olvasták, hogy Hubaynak egyik legkiválóbb növendéke volt és hogy a téli gazdag hangversenyszezon alatt Budapestben kétszer is elematrisi sikerrel hang-

Gyapjuszövetek

és szabókélekek olcsó árban, férfiruhák mérték után elsőrangú kivitelben készülnek

Bihari Zsigmond-nál

Piac-u. 10. Alforduló lakóház-palota.

versenyezett. Vasárnap este azután a Zenede termében egyre fokozódó lelkes ünneplés keretében iktatták be azok közé a művészek közé, akiket Debreczen zenekedvelői mindíg tárt karokkal fogadnak. Ferrari Albertina, aki olasz földön is hűséggel ápolja szívében a szeretetet a magyarság iránt, teljes mértékben rászolgált a lelkes ünneplésre. Már megjelenése is szuggesztív hatással volt a publikumra és az első kellemes impresszió hamarosan mélyen iáró és maradandó hatással nőtt, a mint a művésznő kitűnő izléssel összeállított hatalmas műsort lejátszotta. Külsőleg, tehát technikailag teljesen bevégzett, nehézségeket nem ismerő játéka megadta neki a készséget ahhoz a minden számból kimerítható belső törekvéséhez, amely egy olasz művésznél szinte magától értetődő, hogy abszolút zenét adjon. A hangzás, a tiszta zenés áldozatos papnője Ferrari Albertina, akit a tudás felülemel nemcsak a hangulatokon, hanem az érzéseken is. Innen van, hogy férfiaknál is csak ritkán tapasztalható mértékben tudja magát kiülhelyezni a játszott műveken és nem befolyásolja publikumát szubjektív felfogások sokszor hatásos, de legtöbb virtuóznál prepotens érvényesítésével. Belső muzikalitását éppen ezért nem a saját művészi érvényesítésének, hanem az interpretált zeneköltök egyéni sajátosságainak, művészi külön valóságának, kifogásának és stílusának szolgálatába állítja. Különösen a Mendelssohn-Bertholdy hegedűverseny és Paganini Mózes fantáziája előadásában érvényesült tisztán ez a nőnél és különösen olasz nőnél eléggé nem értékelhető tendencia és — következtetésünkben rejlik az emberi igazság — mégis lenyűgözően hatott, mikor Szombati nápolyi szíriadiában saját lelke kerestül az olasz lelket és amikor Hubay Carmenfantáziájának előadásából a szívünkön át éreztük ki a hódoló tanítvány áhitatos háláját. — Ferrari Albertina hangversenyt, egy nagy művészi eseményt jelentő hangverseny előzte meg, amely — főleg anyagi okokból, hiszen a debreczeni zenekedvelői közönségnek ma nem igen telik két hangversenyre egymásután — bizonytalanná tette az érdeklődést a nem ismert olasz művésznő iránt. A művésznő impressziója értesült erről és azt üzent, hogy aki nem lesz ott a hangversenyen, az meg fogja bánni. A vasárnap esti hangverseny közönsége tényleg azzal az érzéssel távozott a Trümmerei ráadásul kiprovokáló végszakadatlan ünneplés után hogy aki nem volt ott, nagyon sajnálhatja.

A színházi iroda hírei

Cserebere, francia modern operett bemutatója ma este pontban félhólvokor! Előadás megkezdésekor az összes ajtókat lezárták, a későnyöveket csak a második felvonásra engedik a nézőterre! — Jegyelővét a hét összes Cserebere előadásaira. A mai premierre minden jegy elkelt!

Mozgásházak

Vigszínház

Vigszínházban: **Mámoros éjszakák.** Gyönyörű képekben rajzol meg egy farsangi drámát, főszerepben: Lil Dágovverrel. Kizárólag felnőtteknek, ké kitűnő kísérel.

Apolló

— Modell, szerelmi történet a művész világól ma utoljára az Apollóban. **Ötönszáz Párizsban,** Gaumont film holnap az Apollóban.

SPORT

Előre nyomul a DEAC

A tegnapi futball ismét új teoriát állított fel: a tudással, lelkesedéssel párosult technika kevés a győzelemhez, a fizikum feltétlenül maga alá gyűri, pláne ha a fizikumot oly kíméletlenül veszik igénybe, mint tegnap a DEAC tette a DVSC-vel szemben. Két félidőn át bravúrosan küzdött a DVSC csatára nem lankadó vehemenciával vetették magukat az ellenfél

POSZTÓHÁZ

Feldheim Imre * Kossuth-utca 6.

még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely!

kapujára fáradozásaik azonban hiábavalóknak bizonyultak, mert a még olyan támadást is testtel vert vissza a robusztus egyetemű védelem. Végig a DVSC volt jobb, vékonydorgájú legényei azonban nem tudták a győzelmet megszerezni a durva, kíméletlen játéktól folytatódó DEAC ellen. A tegnapi mérkőzésnek szomorú áldozata is van: a kiválóan játszó Németh József (DVSC) vállperccel tört. A bajnokság élére — ha viszonylagosan is — a DEAC került, igaz, hogy hat mérkőzése még hátra van.

A jövődelmii DKASE tehetetlen csatársora nem tudott megbirkózni a pompás csatársorú NYLVE-vel és 0:0 eredménnyel tértek haza. A DTE 2:0-ra verte a DMTK-át, amely ismét visszaesett két hét előtti rossz formájába. Kellemesen lepelt meg a veterán Horváth és Gerő (DTE), valamint Kerekes Géza (DMTK) lelkes, fiatalokat megszegyénítő játéka.

Amateur—MTK 3:2. Az MTK hangyafő formájában egymásután három vereség érte, legfájdalmasabb azonban a tegnapi bécsi Amateuroktól szenvedett veresége. A mérkőzés durvaságig fajult. Kiss bíró nem tudta fékezni a küzdő feleket. — Egyéb eredmények: UTE—BTC 3:1, VAC—MAC 3:0, Vasas—Zugló 5:1, FTC—Török vés 1:0, III. ker. TVE—MAFC 1:0.

A DKASE összes játékosai felkészültek, hogy a ma (kedd este) 8 órakor a Panónia különtermében (Piac-u. 42 l. em) tartandó „Rendkívüli játékos értekezleten” kivétel nélkül teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Előadó: Hermann Jenő titkár. Az értekezlet fontos tárgysorozatára való tekintettel minden DKASE játékos megjelenése kötelező. Esetleges indítványok ma kedd este 6 óráig előadónál írásban vagy szóbelileg bejelentendők.

— **Értesítés.** Értesítjük a DVSC birkózó szakosztályi tagjait, hogy a havi szakosztályi ülés nem május hó 5-én szombaton, hanem 4-én, azaz pénteken este fél 8 órakor lesz megtartva a Petőfi-tér 7. szám alatti Ring-féle vendéglőben. A vezetőség.

KOZGAZDASÁG

Budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: Budapest 0.10 és egyenved Budapest, április 30

Értéktőzsde. A gazdasági nyugalanság és bizalmatlanság kifejezője volt a mai értéktőzsde. A forgalom megcsappant és az egyes piacokon kisebb-nagyobb szűnét állott be, ez alatt teljesen pihent a tőzsde.

Bankok: Ang-Magy. bank 6900—8000, Hazai 11000—8000, Hermes 2600—3000, Magyar Hitel 42500—6000, Jelzálog 2650—300, Lézámítoló 8200—500, Osztr. Hitel 14300—5250, Keresked. 48—50000, Magy.-olasz 2300—3000.

Takarékpénztárak: Belvárosi 4200—600, Általános 13000—500, Hazai 61—3000.

Malmok: Borsod-Miskolci 15500—6100, Concordia 12000—600, Budapesti 47—50000, Gizella 9300—700, Hungária 19—21000, Viktória 35—4000.

Bányák és téglyagyarak: Beosini 138—45000, Kohó 99—104000, Drascoe 41—2000, Magnesit 290—300000, Ált. Köszén 334—50000, Salgó 143—47500, Urikányi 195—205000.

Nyomdák: Athenaeum 27—8000, Révai 3450.

Vasművek és géngyárak: Kőburg 17500—20000, Ganz-Dan. 1850—975000, Ganz-vill. 263—85000, Láng 41500—6000, Lipták 5000—500, Magy. acél 74—82000, Rima 26900—7560, Schlick 28—9250, Wágrner 7000—600, Kistarcsai 16—500.

Különtétele vállalatok: Gschwindt 98—102000, Baróti 3100—200, Bóni 16—7000, Chimoin 9300—500, Egyes. Izzó 84—93000, Textil 4600—900, Papír 10710—11500, Spódium 38—40000, Flóra 25—6500, Fővárosi sör 8300—500, Karton 29—30250, Királyször 15500—7000, Klotild 17500—8500.

Krausz szesz 23500—6000, Polgári sör 53—6000, Magy. pamutgyár 44—50000, Magyar Cukor 465—510000, Lámpa 32500—4000, Östermelő 57—60000, Gummi 30250—2500, Szikra 41500—2500, Stummer 245—65000, Telefon 36000—500, Mezőh. cukor 75—9000.

Faipari vállalatok: Hazai 13900—4600, Egyes. fa 1800—950, Ligum (hitelia) 10200—1500, Magyar Erdő 1500—700, Nasief 159500—70000, Lichte 2275—400.

Közlekedési vállalatok: Adria 90—5000, Atlantika 20500—2500, Közúti 6100—700, Városi 4000—800, Déli-vasút 17500—9000, Levante 112—30000, Nova 22500—5000, Államvasút 103—10000, T— 22—4500.

Az utótőzsde közvetlen irányzata a megnyitás után egyáltalában nem változott és különösen prompt darabokban volt erős kínálat lemorzsoló arányomok mellett. A prolongációs díjak átlag 8 százaléknak felelnek meg. A pénzüpiacomp megcsillárdult az irányzat amennyiben meggyitáskor 5.5 százalékkal kínálták a kospépzni, zárlat felé 6 százalékkal keresték, míg az utótőzsdén elérte a 7 százalékok. Magyar Hitel 45500 (2500), Osztrák Hitel 15800 (900), Államvasút 108000 (800), Salgó 151000 prompt, Rima 27100 prompt, Közúti 6400 prompt, Át. Köszén 345000 (13000), Schlick 30500 (2000), Kistarcsai 17250 (1000), Karton 33000 (3000), Cukor 49500 (30000), Gummi 33900 (2000), Phöbusz 11400 (500).

A tőzsde kedden, május 1-én zárva marad, a legközelebbi tőzsdénapi ünlőtőkön lesz.

Zürichi zárlat

Zürich, április 30. (Zárlat.) Berin 186, Hollandia 21545, Newyork 551 és fél, London 2556 és fél, Páris 379, Milano 2710, Prága 1636 és fél, Budapest 10 és egyenved, Belgrád 365, Varsó 117, Bécs 77 és egyenved, Szófia 410.

A devizaköznyomó hivatalos árfolyamai

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	19000.—	—
Hollandi forint	2025.—	2085.—
Angol font	24050.—	24650.—
Márka	8.18	0.20
Lira	260.—	270.—
Francia frank	355.—	365.—
Szokol	154.—	160.—
Svájci frank	950.—	980.—
Lei	26.—	28.—
Osztrák korona	0.0730	0.0760
Dollár	5205.—	5355.—
Lengyel márka	0.001030	0.001150
Dinár	53.5	55.5

Devizák:

Amsterdam	2025.—	2085.—
London	24025.—	24625.—
Berlin	0.175	0.195
Milánó	255.—	265.—
Páris	350.—	360.—
Prága	154.—	160.—
Zürich	940.—	970.—
Bécs	0.0725	0.0755
Newyork	5185.—	5355.—
Varsó	0.001030	0.001150
Bukarest	26.—	28.—
Belgrád	53.5	55.5

Világhírű németországi DEKA kerékpár és motorgummi eredeti gyári aron kizárólag Rosenberg és Hammer cégnél Piac-utca 8.

kapható.

Varró gépek, kerékpárok, a kerekcszek, villanyfeszterelési anyagok nagy raktára.

Használt varró gépeket és kerékpárokat veszünk.

LEGNAGYOBB KALAP VÁLASZTÉK. OLCSÓ ÁRAK.

Herman és Friedmann

Piac-utca 10. Bikával szemben.

1923 május 1.

NY

Alulírott...
Kelt Debreczen 30 nap.

Van szer...
Debreczen napján.
A n. é. k...
sát kérve

* E rovattal telelőss.

Ipari Piac...
he...
azonnaugusz

Ajánlat...
vá

Perme...
és min...
legol...
WEIS...
Boc...
D. M.

Dem...
Ková...
DEBREC

MIN

Rag...
— legol...
Bud...
ház,

Több old...
desre kö...
TAKARI...
(a v...
hel...
VIZ...
és...
GYÓ...
m...
m...

NYILTTÉR*

Értesítés.

Alulírott az „Er-kó cipő áruház Erdős és Komlós” debreczeni b. cég kötelekéből a mai napon barátságos úton kiváltam és felhívom a fenti cég hitelezőit, hogy esetleges követeléseket és igényeket a cég Piac-utca 75. szám alatt levő üzlethelyiségében a mai naptól számított 3 nap alatt annál is inkább jelentsek be, mivel a később történi bejelentések figyelembe nem vétetnek.

Kelt Debreczen, 1923. évi április hó 30. nap.

Komlós Adolf s. k.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy az „Er-kó cipőáruház Erdős és Komlós” debreczeni b. cég kötelekéből annak egyik birtagja Komlós Adolf ur a mai napon kivált s hogy a céget „Er-kó cipő áruház Erdős és Neumann” néven céglegyűzve tovább folytatjuk és minden törekvésünk ezután is oda fog irányulni, hogy a nagyérdemű közönség minden igényét továbbra is a legmesszebbmenőkig kielégítsük.

Debreczen, 1923. év április hó 30. napján.

A n. é. közönség számos pártfogását kérve

„Er-kó cipőáruház Erdős Neumann cég”.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Iparvállalat keres
Piac-utcán nagy
helyiséget

azonnalra vagy folyó év
augusztus hó elsejére.

Ajánlatokat kiadóba „Ipar-
vállalat” jellegre.

Permetezéshez és esdi
M É S Z

és mindenféle építkezési anyagok
legolcsóbban beszerezhetők
WEISZ mászkoroskedésében.
Bocskay-tér 2 szám.
D. M. K. E.-vel szemben.

Demetrovitsné és

Rovács angol és francia
női divatterme
DEBRECZEN, Püspöki palota.

MINIUM váltóval, — olesón
kapható: Timár-
u. 11. Telefon 10-92

Raglán, divatos
férfiruhák

— legolcsóbban beszerezhető —
**Budapesti áru-
ház, Csapó-u. 17**

Több oldalról felmerült érdeklő-
désre közöljük, hogy az **ELSŐ**
TAKARÉKPÉNZTÁR épületében
(a volt polgári étkezdé
helyiségeiben) levő

**VIZ-, VILLAMOS-
és ZANDER-
GYÓGYINTÉZET**

**május 6-án
megnyílik!**



Debreczeni Működgyár Rt.
ajánlja teljesen

**fagyálló
sirköveit.**

Nagy választék!

Városi raktár:
Kogyos Ferenc
sirközüzetében Piac-utca 58.

Gyártelep:
Fürdő-u. 2. sz.

Szabadal-
mazott „Csepel” permetezőzők
vörösrézből,
legjobb gyártmányu, **lókapak,**
PLANET rendszerű
könnyű egyes-
és kétfős-
acélekék,
könnyű **acélboronák,**
páros
sorú **vető gépek,**
szénagyűjtők,
vasalt és
vasalattal **szekérkerekek,**
gazdasági szekerek, szekérralkat-
részek (mint szíliaagyak, körös-
talpak, acékküllök) legfinomabb
kivitelű bőrfűlése, **eredeti**
NEUSCHLOSZ gyártmányu
Eszterházy kocsiok,
Elsőrendű tölgyparkett és egyéb
faárúk nagy választékban
Ráhrer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43.
A NEUSCHLOSZ-LICHTIG gyárak
és a Pestszentlőrinczi parkettgyár
vezérképviselője.
Telefon 962.

Ezüstkoronákat
magas áron veszek.
T. mar u. 11. TÓTH.

Tavaszi **ruháit**
és nyári **ruháit**
tisztítassa, festesse
Wacha Róbert
régli elősmert kel-
mefestő-, vegy-
tisztító- és gőz-
mosógárában.
Üzlet és gyár: Simonffy-utca 55.
Értekes ruháit ne adja kontár kezekbe.

Árveréses gyapjuvásár Debreczenben.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és Társal
Gyapjuárverési Vállalata rendezésében 1923 június
első hetében Debreczenben országos árveréses gyapju-
vásár lesz. Az árverés pontos idejét külön közölni fogjuk
Az árverésen Tiszántúli legjobb minőségű gyapju kerül-
nek eladásra, uradalmi és gazdasági tetelesben.
Felvilágosítással a vállalat központi irodája Közgazdasági Bank
és Váltónizlet R-T. Debreczen, Piac-utca 59. szolgál.

É p ü l e t f a, deszka, léc,

kátrányos fedéllemez és mindennemű építési anyagok legolcsóbban beszerezhető
Burger és Weinberger fiatelepén,
Szoboszlai-ut 1. :: :: Telefon 11-82.
Száras tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

Lukács Vilmos és Testvére

— Iroda: **HATVAN-UTCA 7. SZÁM.** —
Gyártelep: **KÁROLY FERENCZ JÓZSEF-UT 3/b.**
TELEFON: 308.

Kátrány, fedéllemez, bőrlemez.
elszigetelő lemez nagy raktára.

Elvállal: facement tetők, kátránypapírfedések készítését.
Szárbeszt pala fedési munkákat.

DOMÁN

posztóüzletébe —
megérkeztek a friss tavaszi férfi- és női
GYAPJUSZÖVETEK,
nyári mosásos szövetek is nagy választékban
vannak a legolcsóbb árakban. Szíves
pártfogást kér
DOMÁN
JÓZSEF KIR. H-UTCA,
Bika bérház, gőzfürdő mellett.

**Müselyem és
gyapjufonál**

remek színekben ismét érke-
tek. Gyönyörű kész Jumperek
raktáron. Rorgolást jutányosan vállal.

Szilágyi Lajos
kézimunka és műhímző vállalata.
Széchenyi-u. 1. sz.

Beköltöz-
hető **ház** eladó, Timár-
u. 11. Telefon
10-92.

M Á K,
napraforgómag, tökmag,
kendermag, kölest és babot
minden mennyiségben veszek.
Goldstein Nándor,
Arany János utca 2. szám.
Telefon: 10-07.

SAMOTTLSZT
kapható Timár-u. 11. Telefon 10-92

**Molykár elleni
megóvást vállal**
ADLER szücs,
Piac-utca 30. szám.

MEGHIVÓ.

Erber és Fleischman Kézmű-
áru Részvénytársaság 1923. év
május hó 12-én délután 1/2 4
órákor tartja 21k évi rendes
közgyűlést saját helyiségében,
melyre a t. részvényeseket tisz-
telettel meghívja

az igazgatónag.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-
bizottság jelentése az 1922 évi üzlet-
évről.
 2. 1922. évi nyereség- és veszteség-
számla előterjesztése s egyben az
1922. évi eredmény hovatfordítása
felőli határozathozatal.
 3. Határozat az igazgatóság és fel-
ügyelőbizottság részere való fel-
mentvény felől.
 4. Felügyelőbizottság választása és
díjazásának megállapítása.
 5. Esetleges indíványok.
- Az alapszabály 11. §-a szerint min-
den részvényes, ha a közgyűlésen
személyesen vagy megatallmazott
részvényes által képviselve meg-
jelen, minden részvénye után 1 szá-
vazattal bír, ha részvényeit legalább
3 nappal a közgyűlés előtt a társa-
ság penztáránál letéteményezi.
Az évi mérleg és eredmény-számla,
valamint az igazgatósági és felügyelő-
bizottsági jelentés a társaság üzlet-
helyiségében a részvényesek által
megtekinthető.

Legszébb alkalmi
ajándék egy prima

zsebóra

Omega. Doxa. Longines.
Inga órák minden butor színben.
Divatos ékszerek, jeggyűrűk
— legolcsóbban kaphatók —

BLATTNER BELA
órák és ékszerész, Kossuth-u. 4.
Arany, ezüst beváltás!

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 80 korona, minden további szó 8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 100 korona, minden további szó 10 korona. - Vastag betűből szedett szavak kétszeresen számítanak.

V E T E L

Aranyat,

ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legmagasabb árban vesz

Braun Mór
ékszerész, Piac-u. 31.
Mihalovits gyógyszer-tára mellett

Juhgolyát és tehénturót a legmagasabb napi áron - évi kötésre is - vásárol. Első debreczeni turóüzem, Dorabos-utca 20. Telefon 668.

Aranyat

ezüstöt, brilliánst, hamisfogakat magas árban vesznek **Schiffmann** ékszerész Piac 67. Fröhner-épület

ELADÁS

ÉPÜLET- ÉS BUTOR

vasalásokat vegyen **BÉSZLER és DAVID** vaskereskedésben a **KOSSUTH**-szobor mellett.

Szaraztüzifa

apritott és hasáb házhoz szállítva legolcsóbban. Unió fátelépén, Ispóty-telap 1. Telefon 7-79.

SZÁRAZ TŰZIFA

felapritva és hasábban - valamint **KÖSZÉN**

házaszállítva megrendelhető **Fabehozatali és Kereskedelmi R-T.** telephely

Homokkert gazgáry és közraktár között. Telefon 13-98.
Pesti-u. 2. Telefon 13-95.

Bőr, gobelin garnitúrák, plüss diványok, matracok, hencserek, bersely fotelek kaphatók Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon.

Hencserek, plüss diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Kalaplakkot

vegyen Stern festéküzletében, kiváló minőségűt, legolcsóbban Piac-utca 10. Bikkával szemben.

Ebédlők, hálók, butorok legolcsóbban beszerezhető Piac-utca 83., az udvarban.

Eladó családi ház, sörraktár és szikvizgyár azonnali beköltözéssel, nagy jövedelemmel, elköltözés miatt potom 5 millió koronáért megvehető. Klein Bertalan, Hajdúszoboszló.

Eladó szikvizgyár, üvegekkel és ládákkal, mindennapi üzemből. Elköltözés miatt potom ötszázezer koronáért átvehető. Klein Bertalan, Hajdúszoboszló.

Egy urfi ülés a Deák Ferenc-utcai templomban legjobb helyen, örökáron eladó - Értekezhetni Tarai-irodában, Miklós-utca 8.

Köser libazsir eladó. Glattstein né, Piac-u. 71.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánst, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Stöiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Használt üveget legmagasabb árban vásárol **Fabián**

palaack-kereskedő. **Hatvan-utca 5.** Hívásra házhoz megy.

Mérlegképes könyvelő és levelező délutánonként óráköttyelést vállal. Cím a kiadóhivatalban.

Lapkihordó asszony felvétetik lapunk kiadó hivatalában Piac-utca 49.

Deutsches Fraulein wird zu zwei Kinder gezeucht. Kaposi, Piac-u. 77., I. 5.

Kifutó fiut vagy leányt felvesz a **Hegedüs és Sándor** rti. nyomdai osztálya. **Piac-u. 49.**

Lakásonat 3 szoba, konyha, előszoba olcsó áron használt, esetleg kétszobás lakással. Cím a kiadóhivatalban.

Özletelenség berendezéssel, lakással, azonnali beköltözéssel használatra kiadó. Rosenfeld Izrael Kaba.

Könyvitelt, Szópirást, Német nyelvet tanít

CZEIZLER, Bethlen-u. 21.

Újvas fürdő és fürdősnő, aki pedicüreben is járhat, felvétetik. Jelentkezés az **Első Takarékpénztár** épületében volt polgári ékező helyiségében, délután 2-6-ig.

Szász, horv., sör szakmában járhat, minden könyvelő levelezőt azonnali belépésre keresek. Fizetésen kívül teljes ellátást, lakást, fűtést, világítást adok. Szombat és ünnepnapok szigorúan betartatnak. - Cím a kiadóhivatalban.

Irodai trendőkben és könyvelésben járhat kisasszonyt keresünk. Muszaki és Kereskedelmi Társaság, Hunyadi utca 17., az udvarban.

VEGYES

Felbírás! Magyar, német levelezést, könyvvezetést, Rási Misnájisz oktatást vállal Téesdi állami tanító, I. sz. posta, fiókbérlő.

Sapkázom készít mérték szebbő sapkát, gépielt kalapot. Dus raktár Schönerl Piac-utca 6 és az üzemből Kúlvásártér 19/a Szabóknak árendémeny.

Új kárpitos műhely Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy **Hatvan-utca 41. sz. alatt kárpitos műhelyt** rendeztem be, hol állandóan raktáron tartok diványokat, foteleket, hencsereket stb. a legolcsóbb árúakkal a legfinomabb kivittelig.

Megrendelésre bármilyen e szakmába vágó munkát - javításokat is - szolid árban, legjobb kivitelben és üzleti ernyőket is szakszerűen készítek.

Précz Benő kárpitos. **Hatvan-utca 41.**

Pálkintázó üstök, mosó- és cserüstök készítés, legolcsóbban. Mándoki rézművesnél. **Arany János-utca 13. sz.** Ócska vörösrézet napláron vesz.

Lakásonat 3 szoba, konyha, előszoba olcsó áron használt, esetleg kétszobás lakással. Cím a kiadóhivatalban.

Özletelenség berendezéssel, lakással, azonnali beköltözéssel használatra kiadó. Rosenfeld Izrael Kaba.

Lengyel

kelmekestő fest, tisztit ruhákat legszobben **Csapó-u. 28. és 95.**

Klein Béla

ócskavas- és nyesterterménykereskedő Kísállomás mellett. **Telefon 6-28.**

Fizet:

Kovácsolt vasért különként is Kálvtháonvtányért " " Csontról " " **Nagyobb tételt elszállít. Hulladékért használható ad.**

Értesítjük

a t. hölgyközönséget, hogy **Kossuth-utca 26. szám** alatt angol és francia nőidivattermet nyitottunk. A legfinomabb izlésnek is megfelelő toaletteket pontosan és jutányos árban készítünk.

"Belvárosi nőidivatterem" **Haás Viola és Társa.**

Új és használt

TEHERAUTÓK és pótkocsik rakliron. **Róka és Társa Automobil R.-T.** Budapest, V. Csanády-u. 3.

Leggyorsabb, legpontosabb

TANKÓCZY TESTVÉREK autófuvarozási vállalata. Iroda: **Hunyadi-utca 17-19.** **Telefon 978.**

A tavaszi keztyük

elkészültek **SCHÖN SÁNDOR-nál** **DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14., CSAPÓ-UTCA SAROK.**

PIPERE SZAPPANOK — OROSZ KÖLNIVIZEK

Partümök · Fogpaszták · Fogkefék · Arckrémek mindenféle pipercikkkel legolcsóbban szerezhethet be a **KORZÓ DROGUERIÁBAN, Piac-u. 42.** **Telefon 14 80.**

Ha jó és olcsó cipőbe akar járni,

okvetten keresse fel **Kovács Vilmos** cipőraktárát, **Verbóczy-utca 2.** (A törvényszékkel szemben.)

Elektra elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos **Gold Sándor.** - Villanyvilágítás motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. - Debrecen, Hatvan-utca 2., I. em. **Telefon: 895**

Elsőrendű berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépielt kalapok legszobbb kivitelben készülnek. Finom sapkák kézen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., kereszt-épület.

Gyermekkoscsik és alkatrészek a legizlésesebb kivitelben kaphatók **Továbbá** bármely vas- vagy fémműkezelések és csiszolások, fém- és tömegmunkák szakszerűen gyártanak. **Pongrácz műlakatoság, Domb-utca 20.** Tanulók felvételinek.

Poloskairást felelősséggel vállalok, poloskaszert kapható **Kossuth-u. 24., Nánássy.**

Abronsvas kapható a kiadóhivatalban.

Központi Éléstár

Miklós-utca 2. sz. (Apolló-mozgóval szemben).

Kapható jutányos áron mindennemű liszt örlemény, buza dara, korpa, bab, burgonya 25, hégyma 15, dió és egyéb élelmiszerc.

Telefon sz. 13-93.

mellett készít még szilvát, mint hozott szövetből

Szolid árak

öltönyt és felöltőt.

Kun József uriszabó **Széchenyi-utca 1.**

Kun József

késműves, **Széchenyi-u. 1.**

Elsőrendű darabos

MESZET, oltott meszet, szovai és horgolt cserpeket, téglát, portlandcmentet, szigetelő, lemezt, betonhomokot, deszkát és faanyagot **azonnal szállít**

BARTHA építkezési anyagtelepe. **Telefon 785. Ispóty-ut 3/b.**

A párisi politikai körkörös, hogy a zeti már megértemek fogadnak ket, kitűnő helynyilvánvaló jóak

Az eddigi r Bethlen István vasárnap utazik de fogadja lord Low miniszter angol kormányt

Páris, május 1-én: Gróf Bethlen közlése: a magyar pénzügyminisztérium elött fogja meg a bizottság.

Magyarország zalogjog fel

Páris, május 1-én: a francia főváros

A Gaulois iramintandó pénzügy minisztérium részén a kassánt részén állásra számítható halik arra, h szemben olyan szélessen, mint gion a Ruhr-v Az már azonban

Budapest, május 1-én: a magyar miniszterterületében megtervezetén, amik készült első bizonyos technológiai szükség, vagy holnapután gazdasági egynek és többnek. A novellakiegészítéséről nak nevezik és Cella a fenti tgyorsabb végre